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розглянуті особливості організації ринку круп'яної продукції. Визначені його структура, обсяги, тенденції та проблеми 
розвитку. Обґрунтовані заходи державної підтримки та цінового регулювання. Визначені пріоритети функціонування, 
у т.ч. на рівні експортно-імпортних операцій, фінансування, впровадження інновацій.
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постановка проблеми. Формування круп'яного 
ринку як на регіональному рівні, так і кра-

їни в цілому, передбачає перш за все розвиток го-
ризонтальних зв'язків, що спираються на ринкову 
інфраструктуру, яка дозволяє підтримувати і від-
повідно регулювати ринкові відносини в круп'яному 
господарстві. В зв'язку з цим виникає необхідність 
розвитку нових елементів ринкової інфраструктури, 
надавши їм необхідної правової і економічної сили.

для удосконалення ринкових відносин у 
круп'яному виробництві потрібен перехід від ад-
міністративних, централізовано встановлених цін 
на зерно, до гнучкого ринкового механізму ціно-

утворення, який враховує попит і пропозицію та 
направлений на підтримку цінової рівноваги між 
ними. Це передбачає наявність ринкової системи 
цін, яка здатна ефективно обслуговувати виробни-
цтво та попит споживача [2, с. 27]. Хоча в більшості 
країн із високо розвинутим круп'яним господар-
ством ціни на зерно регулюються державою, проте, 
вільне ціноутворення на круп'яному ринку є необ-
хідним елементом його функціонування. Саме воно 
сприяє рівній конкуренції між товаровиробниками 
та підвищенню їх конкурентоспроможності.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Окре-
мим проблемам формування ринку зерна круп'яних 
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97
культур та підвищенню ефективності їх виробни-
цтва присвятили свої праці такі вчені: В.м. Ан-
друсяк, В.І. Бойко, п.І. гайдуцький, Є.м. Лебідь,  
І.г. миколенко, В.С. рибка, Л.м. Худолій,  
О.В. Ульянченко та інші. У їх працях висвітлюєть-
ся переважно виробнича складова ринку. питання 
конкурентоспроможності товаровиробників, імпор-
тозаміщення дорогої круп'яної продукції потребу-
ють подальших розробок.

виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Уточнення потребують питання зба-
лансування попиту і пропозиції на ринку круп'яної 
продукції, механізми його прямого та непрямого ре-
гулювання, пріоритети ціноутворення з врахуван-
ням чинників соціальної значимості традицій зна-
чних обсягів споживання круп населення країни.

метою статті є обґрунтування організації та 
структури круп'яного ринку на засадах врахуван-
ня глобальних впливів, соціальної значимості про-
дукції для вітчизняного споживача, економічної 
доцільності.

виклад основного матеріалу. В умовах транзи-
тивної економіки особливої актуальності набуває 
завдання сталого розвитку стратегічних продо-
вольчих ринків країни, в т.ч. і круп'яного, рефор-
мування регуляторних механізмів у відповідності 
до головних пріоритетів національної продоволь-
чої політики. практика свідчить, що вектори дер-
жавного впливу концентруються переважно на 
адміністративному ціноутворенні, оминаючи акту-
альні питання імпортозаміщення дороговартісної 
круп'яної продукції, стимулювання її внутрішньо-
го виробництва за наявності потужної екологічно 
чистої сировинної бази.

Круп'яний ринок – це сукупність обмінних опе-
рацій, за допомогою яких регулюються господар-
ські взаємовідносини і проводиться купівля-про-
даж зерна та продуктів його переробки. проте, не 
можна розглядати круп'яний ринок як економічну 
категорію, що вивчає обмін в натуральній формі. 
Обмін – це одна із важливих складових відтворен-
ня, проміжна стадія між виробництвом і споживан-
ням. Оскільки ринок розглядається як узагальнюю-
че поняття, що характеризує тип функціонування 
економіки і формування господарських зв'язків, то 
дане визначення можна примінити і до круп'яного 
ринку. тому, круп'яний ринок представляє собою 
такий тип функціонування зернового господарства, 
коли ринкові відносини не обмежуються сферою 
обміну, а включають в себе всі товарно-грошові від-
носини, які регулюють виробництво, збут і спожи-
вання зерна та формують господарські зв'язки між 
суб'єктами круп'яного ринку.

Створення круп'яного ринку – це перехід до якіс-
но нового стану круп'яного господарства. В сучасних 
умовах він виступає як об'єктивна необхідність, що 
дозволяє покращити забезпеченість країни зерном 
за рахунок власного виробництва, підвищити його 
ефективність [6, с. 32]. проте орієнтація круп'яного 
господарства на ринкові відносини як засіб автома-
тичного вирішення всіх його проблем, в найближчі 
роки не зможе радикально змінити стан справ у ви-
робництві, збуті і використанні зерна, так як ще по-
вністю не сформована база. Формування круп'яного 
ринку – це об'єктивний процес, який ґрунтується 
на законах товарного виробництва, що проявляють 
свою дію через ринковий механізм.

Оскільки ринок притаманний товарному вироб-
ництву, що регулюється об'єктивними економічни-
ми законами, то, у відповідності з ними, форму-
вання круп'яного ринку можливе при наступних 
основних умовах:

– існування великої кількості форм власності і 
господарювання у всіх галузях зернопродуктового 
підкомплексу, ліквідація монополізму, наявність ви-
сокого рівня зовнішньої і внутрішньої конкуренції;

– здійснення господарської діяльності суб'єктами 
круп'яного ринку на основі підприємництва, вільно-
го переміщення капіталу і матеріальних ресурсів;

- впровадження інновацій на основі селекції та 
насінництва, нових агротехнологій та агротехніки;

– наявність розвинутої ринкової інфраструктури.
Створення умов для функціонування круп'яного 

ринку вимагає використання комплексу заходів, що 
регулюють процес переходу круп'яного господар-
ства на ринкові відносини і одночасно дозволяють 
формувати і розвивати круп'яний ринок із власти-
вими йому елементами: свободою підприємництва, 
правом виробника розпоряджатися своєю продук-
цією і доходами, конкуренцією, ліквідацією моно-
полізму тощо.

ринок круп'яної продукції, ідентифікований то-
варними, територіальними і часовими межами, вва-
жається релевантним [1, с. 10]. державний ринок 
зернових культур є нижньосуміжним ринком по 
відношенню до релевантного ринку. Крупи є дру-
гим за значимістю і обсягами переробки продук-
том із зернових культур. до відмінних особливостей 
круп'яного виробництва слід віднести багатоманіт-
ність видів сировини і продукції, що виробляється 
з неї. В Україні вирощують практично всі зернові 
культури, з яких виробляють крупи. тому перспек-
тиви розвитку круп'яного ринку безпосередньо за-
лежать від виробництва і якості культур, а також 
наявності запасів зерна. У круп'яній промисловості 
всі культури, з яких виробляються крупи, поділяють 
на дві групи: (1) безпосередньо круп'яні культури – 
гречка, овес, просо, рис; (2) умовно круп'яні культу-
ри – пшениця, ячмінь, жито, кукурудза, зернобобові. 
державний круп'яний ринок є внутрішньоорієнтова-
ним, близько 21% від загального виробництва про-
дукції реалізується на зовнішніх ринках.

Характерною особливістю споживчого сектору 
інтегрованого круп'яного ринку є зростання обсягів 
реалізації фасованої продукції та її диференціація. 
На частку фасованої продукції припадає близь-
ко 40% ринку. Статус національних мають торгові 
марки «геркулес» («Новоукраїнський КХп»), тм 
«добродія» («Луганськ млин»), тм «Жменька» 
(дистриб'ютор тОВ «Круп'яний дім»). результати 
проведеного аналізу стану розвитку сировинного 
та виробничого секторів круп'яного ринку свідчать 
про те, що обсяги виробництва основних круп (за 
винятком рису) не мають чітко спрямованої тен-
денції, характеризуються хвилеподібною варіаці-
єю і залежать, головним чином, від двох чинників:  
(1) наявності пропозиції сировини та її якості;  
(2) від попиту на готову продукцію як на внутріш-
ньому ринку, так і зі сторони країн-імпортерів 
української продукції. Відповідно, економічні про-
блеми розвитку державного круп'яного ринку гене-
руються в площині даних чинників (табл. 1). 

проблема невисокої доходності круп'яного ви-
робництва у сільськогосподарських підприємствах 
обумовлена сукупною дією цінових чинників, голо-
вними з яких, на нашу думку, є: 

1) державне цінове регулювання соціально зна-
чимих видів продукції; 

2) різниці між внутрішніми, імпортними та екс-
портними цінами круп. 

діючий на релевантному ринку механізм дер-
жавного цінового регулювання поєднує три складові:

(1) встановлення граничного нормативу рента-
бельності; 
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(2) встановлення граничного рівня торговельної 
надбавки; 

(3) декларування зміни ціни. 
рентабельність «соціальних» видів круп фік-

сується, як правило, на рівні 7-10%. Водночас, 
рисова крупа, круп'яні суміші з функціональни-
ми властивостями, каші швидкого приготування 
не підпадають під дію адміністративного ціноут-
ворення, відтак, мають вищу рентабельність та 
вищу ціну [3, с. 23]. Однією з причин існуючої 
різниці між імпортними та експортними цінами 
круп'яної продукції є різна її номенклатура (на-
приклад, експорт вагових круп за одночасного 
імпорту фасованої круп'яної продукції із функ-
ціональними властивостями тощо). проведені 
дослідження підтверджують постійне існування 
цінових різниць на зерновому ринку України, 
причому їх значення є значно більшими порівня-
но із ринком круп.

таким чином, виникає об'єктивна необхідність 
зміни стратегічного вектору розвитку державного 
круп'яного ринку у відповідності до пріоритетів на-
ціональної агропродовольчої політики, серед яких 
[4, с. 148]:

1) пріоритет економічних інтересів держави; 
2) стимулювання розвитку повних 4-секторних 

ринків;
3) стимулювання експорту готових продуктів 

зернопереробки;
4) урівноваженість міжсекторних товарних і фі-

нансових балансів; 

5) продовольче самозабезпечення країни зерно-
вими продуктами. 

перелічені пріоритети знайшли втілення в роз-
робленій автором стратегії розвитку державного 
ринку круп (табл. 2). 

перший стратегічний вектор розвитку ринку 
орієнтований на розширення обсягів виробництва 
круп'яної продукції, її диференціацію, заміщення 
дорогої імпортної продукції вітчизняною з викорис-
танням власної екологічно чистої сировини. з ме-
тою мінімізації імпорту рису-сирцю в Україну про-
понуємо збільшити діючу ставку імпортного мита 
з 5% до 20%; саме такий розмір передбачений за-
коном України «про митний тариф України» для 
круп'яних культур (гречка, жито, овес). зменшення 
імпорту рису та зростання його ціни надасть по-
штовх до збільшення вітчизняного виробництва 
високоякісного рису та рисової крупи, сприятиме 
ефективному використанню сировинного, виробни-
чого та інноваційного потенціалів релевантного рин-
ку [7, с. 30].

Україна володіє потужним ресурсним по-
тенціалом для виробництва екологічно чистої 
та безпечної круп'яної продукції для дитячого 
харчування, однак не використовує даний по-
тенціал. Відтак, перспективним напрямом роз-
витку круп'яного ринку є освоєння виробництва 
продуктів дитячого харчування (каш, круп'яних 
сумішей тощо). Стимулом для вітчизняних ви-
робників таких продуктів може стати державна 
підтримка у формі податкових пільг, а також за-

таблиця 1 
економічні проблеми розвитку інтегрованого ринку круп

проблеми Вектори впливу на відтворювальні процеси ринку
1. зменшення об-
сягів виробництва 
високоякісного 
продовольчого 
зерна 

зменшення частки продовольчого використання круп'яних культур, зростання частки 
фуражного споживання
зниження якісних параметрів круп'яної продукції
Імпорт зернових культур для потреб круп'яної промисловості (жита, гречки, рису тощо)
зростання вартості круп на внутрішньому ринку

2. Конкуренція із 
суб'єктами «тіньо-
вого» субсектору 

постійна конкуренція із крупорушками, що реалізують низькоякісну продукцію за дем-
пінговими цінами
зменшення кількості промислових круп'яних підприємств, неповне завантаження їх по-
тужностей, розвиток холдингів

3. Невисока доход-
ність круп'яного 
виробництва 

Встановлення граничного рівня рентабельності круп
залежність цін круп'яної продукції від вартості сировини
Невисока доходність експорту українських круп
перевищення рівня імпортних цін над експортними цінами

Джерело: [4] 

таблиця 2 
головні напрями стратегії розвитку українського ринку круп'яної продукції

Напрями Сутність методи державного впливу

1. збільшення 
обсягів вну-
трішнього ви-
робництва,

збільшення вітчизняного виробництва ри-
су-сирцю та рисової крупи 

підвищення ставки імпортного мита для рису з 
5% до 20%

Організація випуску інноваційних видів 
продукції із високою доданою вартістю 
(наприклад, крупа формована, збагачена 
харчовими волокнами, вітамінами, пекти-
ном тощо) 

Скасування граничних рівнів рентабельності 
виробництва інноваційної продукції

Освоєння виробництва продуктів дитячого 
харчування (каш, круп'яних сумішей тощо) 

запровадження імпортних мит на круп'яні 
продукти дитячого харчування
податкові пільги виробникам

2. Освоєння зо-
внішніх ринків 
збуту круп'яної 
продукції

Виробництво продукції з урахуванням 
вимог зовнішніх покупців та специфіки 
ринків збуту; дотримання строків поставок 
і постійної якості круп 

Стимулювання зернотрейдерів до експорту 
продуктів зернопереробки ефективна діяль-
ність дпзКУ* допомога в здійсненні сертифі-
кації української продукції

Оптимізація співвідношення ціна/якість 
для української продукції, що експорту-
ється 

посилення державного контролю за ціновими 
співвідношеннями експорту/імпорту продукції

* ДПЗКУ – Державна продовольчо-зернова корпорація України
Джерело: [4]
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провадження імпортних мит на круп'яні продукти 
дитячого харчування (діюча ставка складає 0%). 
другий стратегічний вектор розвитку круп'яного 
ринку орієнтований на освоєння зовнішніх рин-
ків збуту продукції (табл. 6). реалізація пріо-
ритету національної агропродовольчої політики 
щодо стимулювання експорту готових продуктів 
переробки обумовлює необхідність переорієнтації 
частини трейдерів із експорту зерна на експорт 
борошномельно-круп'яної продукції. практика 
свідчить, що в періоди квотування зернового екс-
порту різко зростають обсяги експорту продук-
тів зернопереробки. Відтак, обмежувальні захо-
ди щодо експорту зерна (квоти або вивізні мита) 
стимулюють зернотрейдерів до експорту продук-
тів із вищою доданою вартістю. загалом функ-
цію освоєння зовнішніх ринків збуту української 
борошномельно-круп'яної продукції доцільно по-
класти на державного експортера – пАт «дер-
жавна продовольчо-зернова корпорація Украї-
ни», у складі якої є 18 комбінатів хлібопродуктів, 
17 млинів, 1 круп'яний і 2 комбікормових заводи.

Отже, ринок круп'яної продукції належить до 
категорії державних чотирьохсекторних інтегро-
ваних ринків із повним відтворювальним циклом 
[5, с. 264]. головними економічними проблемами 
його розвитку є зменшення обсягів виробництва 
високоякісного продовольчого зерна та невисока 
доходність круп'яного виробництва, обумовлена 
двоєдиною дією механізму державного цінового ре-
гулювання та цінових різниць. 

висновки і пропозиції. Обґрунтовані за резуль-
татами секторного аналізу головні напрями стра-
тегії розвитку українського ринку круп'яної про-
дукції орієнтовані на подолання ідентифікованих 
проблем розвитку ринку та реалізацію головних 
пріоритетів національної агропродовольчої політи-
ки. перший напрям передбачає збільшення обсягів 
внутрішнього виробництва круп та їх диференціа-
цію, зокрема, освоєння випуску інноваційних видів 
продукції (наприклад, круп формованих, збагаче-
них харчовими волокнами, вітамінами, пектином), 
продуктів дитячого харчування (каш, круп'яних су-
мішей тощо). Стимулом для їх виробництва можуть 
стати скасування граничних рівнів рентабельності 
та податкові пільги. реалізація ефективної політи-
ки імпортозаміщення на релевантному ринку пе-
редбачає обмеження імпорту рису-сирцю шляхом 
підвищення імпортного мита та спрямування даних 
коштів на розвиток вітчизняного рисівництва, яке 
має значний нереалізований потенціал. 

другий стратегічний вектор передбачає освоєння 
зовнішніх ринків збуту борошномельно-круп'яної 
продукції за активної діяльності державного екс-
портера – пАт «дпзКУ». Вирішення проблеми 
необґрунтованих цінових різниць на релевантно-
му ринку знаходиться в площині посилення дер-
жавного контролю за ціновими співвідношеннями 
експорту/імпорту продукції, реалізації виваженої 
політики імпортозаміщення, ефективного та зба-
лансованого використання сировинного, виробничо-
го, інноваційного потенціалів круп'яного ринку.
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ОсОбеннОсти Организации и развития крупянОгО прОизвОдства  
в сельскОхОзяйственных предприятиях

аннотация
рассмотрены особенности организации рынка крупяной продукции. Определены его структура, объемы, тен-
денции и проблемы развития. Обоснованы меры государственной поддержки и ценового регулирования. Опре-
делены приоритеты функционирования, в т.ч. на уровне экспортно-импортных операций, финансирования, 
внедрения инноваций.
ключевые слова: крупяное производство, организация, структура, проблемы развития, государственная поддерж-
ка, ценовое регулирование, сельскохозяйственные предприятия.
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feAtures of tHe orgAniZAtion AnD DeVeloPment  
of cereAl ProDuction in AgriculturAl enterPrises

summary
Features of organization of the market of cereal products are studied. its structure, volumes, trends and problems 
of development are determined. Measures of state support and price regulation are justified. Priorities of operation, 
particularly at the level of export-import operations, funding, innovations, have been identified.
Keywords: cereal production, organization, structure, problems of development, government support, price regulation, 
agricultural enterprises.
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актуальнІ прОблеми та перспективи рОзвитку  
лЮдськОгО капІталу в украЇнІ

приймак в.І., гинда с.м.
Львівський національний університет імені Івана Франка

розглянуто соціально-економічну сутність категорії людський капітал, його основні складові, значення людського 
капіталу для економіки, а також проблеми його розвитку в Україні. зроблено оцінку якості людського капіталу. 
розглянуто проблему необхідності інвестування у людський капітал як напрямок соціально-економічного розвитку 
України в сучасних умовах. Виявлено вигоди інвесторів від вкладення у людський капітал. проаналізовано стан, 
основні проблеми та перспективи розвитку окремих компонент людського капіталу, зокрема освітня, здоров'я, рівень 
та якість життя в Україні. 
ключові слова: людський капітал, індекс розвитку людського капіталу, освіта, охорона здоров'я, рівень життя, 
інвестиції

постановка проблеми. розвиток світової еко-
номіки сьогодні відбувається в складних умо-

вах. економічна та політична кризи, зменшення об-
сягів природних ресурсів, техногенні катастрофи, та 
інші негативні впливи змушують підприємців шу-
кати резерви виробництва, раціонально використо-
вувати матеріальні ресурси та виробничі потужнос-
ті, застосовувати інновації, та збільшувати частку 
людської праці у виробленій продукції. Виходячи з 
цього науковці все більшу увагу приділяють вивчен-
ню людського капіталу, його формування, розвитку, 
відтворення, збереження і реалізації в Україні.

економічна категорія «людський капітал», яка 
до сьогоднішнього часу розглядалася лише в тео-
ретичних розробках вчених, в сучасних ринкових 
умовах перетворюється на основу зростання еко-
номіки України та радикальних структурних зру-
шень, стає головним у формуванні сталого високого 
рівня конкурентоспроможності.

аналіз останніх досліджень і публікацій. про-
блемі «людського капіталу» та інвестицій в нього 
багато уваги приділяли такі науковці як г. Беккер,  
д. Белл, Л. едвісон, м. Кастельс, м. мелоун, І. росс,  
т. Стюарт та багато інших. У працях вітчизняних 
економістів питання про людський капітал розгляну-
ті у працях В. Близнюка, О. Бородіної, Л. Албанкіна, 
О. Амосова, д. Богині, В. Врублевського, О. головіно-
ва, м. долішнього, г. задорожнього, О. Кендюхова,  
С. Климка, А. Колота, Н. Лук'яненка, Ж. поплавської, 
В. поплавського, А. чухно, І. чекан та багато інших. 
Людський капітал в контексті національної економіки 
започатковано в дослідженнях Л. Лісогора, О. грішно-
вої, В. Євсєєва, С. Вовканича, Л. Семів, м. пітюлича, 
У. Садової, В. приймака, О. Стефанишин.

виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. разом з тим, наукові дослідження в 
повній мірі не охопили ідеї теорії людського капіталу 
як економічної категорії, яка дасть змогу приділяти 
більше уваги зростаючому значенню інтелектуаль-
ної діяльності, підвищувати рівень інформатизації 
суспільства, формувати конкурентоспроможну сис-
тему освіти, а також інвестування, проблем та пер-
спектив розвитку людського капіталу в Україні, що 
стало предметом даного дослідження.

мета статті полягає у дослідженні поняття люд-
ського капіталу, особливості інвестицій в людський 
капітал, а також проблемах та перспективах його 
розвитку в Україні. 

виклад основного матеріалу дослідження. У су-
часному суспільстві людський капітал стає основою 
багатства. Саме він визначає конкурентоспромож-
ність економічних систем, виступає ключовим ре-
сурсом їх розвитку. здатність економіки створюва-
ти і ефективно використовувати людські ресурси 
все в більшій мірі визначає економічну силу нації, 
її добробут [1, с. 142].

Людський капітал можна визначати як сформо-
ваний або розвинений у результаті інвестицій і на-
копичений людьми певний запас здоров'я, знань, на-
вичок, здібностей, мотивацій та інших продуктивних 
якостей, що цілеспрямовано використовується в тій 
чи іншій сфері економічної діяльності, сприяє зрос-
танню продуктивності праці й завдяки цьому впли-
ває на зростання доходів його власника [2, с. 101].

поняття людський капітал ввійшло в науку на 
початку 60-х років XX ст. в західній економічній лі-
тературі. Людський капітал визнаний найціннішим 
ресурсом, оскільки дозволяє дослідити такі пробле-
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